

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

## Vojna ali mir.

Žrtve groznega umora v Marseilleu so pokopane. Na mesto padlih državnikov stopajo novi možje. Vsa Evropa sočustvuje z žalujočima narodoma, jugoslovanskim in francoskim, in to ni več navadno sožalje ali izraz zgražanja nad barbarškim zločinom, marveč pretresenost, ki išče globljih vzrokov strašnega zločina. Svet začenja misliti.

Ne ve se še točno, kdo je vodil roko zločinskega morilca. Le to je gotovo, da zločin ni dejanje enega človeka in tudi ne ene same skupine, marveč je dejanje, za katerim stoji miselnost celih narodov in držav. S padcem kralja, ki je hotel Balkanu in vsej Evropi pomagati k miru in sporazumu, sta se jasno odkrili dve sovražni si fronti, ki delita svet v dva tabora.

Vsa Evropa brez izjeme si je danes edina v spoznanju, da se svetovnega miru ne da ohraniti razun s sredstvi, ki služijo tudi vojni: z orožjem. To je eno dejstvo evropske politike zadnjih dveh let. Misel o razorožitvi je pokopana in Mussolini je na milanskem trgu govoril trpko resnico, ko je dejal, da je drevo miru podrto pod težo orožja. Danes se ne taji več, da je ves svet pod orožjem in misel razorožitve je samo še včerajšnja sanja. Staro pogansko rimsko načelo „če hočeš mir, pripravljaj vojno“ triumfira v vseh državah sveta. Najvišja instanca za svetovni mir, Društvo narodov, se niti ob umoru dveh velikih državnikov svetovnega ugleda, ne upa spregovoriti besedico obsodbe v strahu, da bi slednja graja in sodba bila le povod prepričani in podvojeni vojni nevarnosti. Danes tudi ni več nikakega govora o splošnem mednarodnem sporazumu, države le še zase sklepajo ena z drugo pogodbe, da si zajamčijo varnost in meje. To je drugo veliko dejstvo sedanje evropske politike. Danes lahko triumfira ona strašna in temna sila, ki že desetletja ustrahuje Evropo in ves svet in ga vedno bolj izrablja v svoje temne svrhe. To je sila sebičnosti in materializma s svojimi pridevki fašizma, hitlerizma, komunizma in militarizma.

Kraljevski umor v Marseilleu zaključuje dobo zadnjih sledov mirovnega stremljenja in sporazuma v svetu in njega politiki. Preko kraljevskih, kanclerskih in ministrskih trupel ni več poti k bratstvu in miru! Sledi sedaj doba, ko se bo svet oboroževal javno in očitno naprej ter se razkraljal v nasprotne si tabore, fronte in protifronte, napadalce in branilce. Kraljevski morilec v Marseilleu je s pravcatim dežjem smrtnih krogelj iz strojne pistole v sekundah ubil svojo žrtev. In to moderno orožje je danes že starinsko v primeri z najmodernejšim orožjem vojnih plinov, smrtnih žarkov in drugimi iznajdbami moderne vojne tehnike. Kaj so danes razdalje tisočih kilometrov, ko preleti moderno bombno letalo v uri 450 kilometrov? Ves ta strašni velemodernizem ima le preveč vpliva na zadržanje posameznih držav. Tako postaja pravilo stare osebnosti „tudi najboljši ne more živeti v miru, če to ni po volji zlobnemu sosedu“ pravilo svetovne politike naše dobe. Pač prorokujejo dobrovidci, da pride v Evropi sedaj do solidarnosti velesil, ki naj zaježijo in preprečijo strašno katastrofo, ki grozi človeškemu rodu. Vprašanje je le, če bodo zmogle tri ali štiri vesesil, česar ni zmoglo Društvo narodov. Črnovidci vidijo krvavordečo zarjo na evropskem obzorju in gledajo dan, ko preostane človeštvu le še prošnja: Lakote in vojske, reši nas o Gospod!

Pa tragični dogodki so obrnili pozornost sveta od drugega, veličastnega dogodka, ki se je vršil istočasno v Argentini. Nad milijon ljudstva je v dneh evropske žalosti bilo zbranega v Buenos Airesu pred velikim križem, okrog oltarja je stalo

60.000 belooblečenih otrok, petsto pastirjev je prihitelo na svojih divjih konjih iz ondotnih pamp, zastopani so bili malone vsi narodi sveta. Župan velemesta Buenos Aires je pozdravil papeževega delegata z besedami: „Prihajate kot Jezus k vratom Jeruzalema. Njegov prihod cenimo kot dar božji in verno bomo poslušali besedo angela miru z naročilom namestnika Kristusa, Kralja vseh kraljev, ki oznanja mir in ga nam prinaša. Ta mir in red sta v harmoniji duš in nesebični ljubezni. Ti božji zakladi osrečujejo narod in prihajajo od Boga. Tak mir, ki je vsa zemeljska tolažila, je le v tabernaklju.“ Z zanosom je odgovoril kardinal,

da smo katoličani znanilci in nosilci miru, ki ga svet ne more dati. V nas gori ogenj, ki ga je prišel prižigati Jezus iz nebes. Najlepši trenutek je bil, ko je nato pristopilo k angelski mizi vse argentinsko vojaštvo od predsednika republike in generalov pa do zadnjega prostaka. In še, ko je stopil na slavnostni oder divizijski general in v plamtečih besedah poveljeval vero kot studenec resničnih državljskih in vojaških čednosti.

To je slika svetovnega mirovnega kongresa na velikem evharističnem shodu v Argentini — druga fronta. Preostane le še vprašanje: k kateri se prištevaš ti in tvoj narod?

## Zadnja pot mrtvega kralja.

**Mrtvi kralj v domovini.** Veličasten je bil povratek mrtvega kralja Aleksandra v domovino. Nepregledne množice naroda so se zgrinjale ob postajah in železniški progi, koder je vozil žalni voz kraljevo krsto. V Zagrebu so se od svojega kralja poslovili zastopniki slovenskega in hrvaškega naroda. Glasno je jokala množica, ko so položili krsto v dvorni vlak. Celih 26 ur nepretrgoma je korakala mimo kraljeve krste množica, jemljajoč zadnje slovo. Ob polni tišini je nato dvorni vlak potegnil s kolodvora, le pritajeno ihtenje množice ga je pozdravljalo na začnji poti.

**Pogreb v Beogradu.** Množice jugoslovanskega naroda so poplavile prestolico, štelj so vseh do milijona duš. Došli so h pogrebu viteškega kralja zastopniki evropskih držav, tako predsednik francoske republike Lebrun z ministri in generali ter oddelkom francoskega vojaštva, čehoslovaški ministrski predsednik s častniki in zastopstvi, bolgarski kralj Boris z ministri in častniki. Častno ji bila zastopana Avstrija s posebnim odposlancem zveznega prezidenta državnim tajnikom Karvinskim, avstrijskim poslanikom in vojnim atašejem. Prispeli so dostojanstveniki iz Italije, Hitlerja ter Nemčijo je zastopal ministrski predsednik Göring z častniki nemške vojske, došel je rumunski kralj Karol, zastupnik angleškega kralja princ Jurij in še delegacije vseh ostalih evropskih in izvenevropskih držav. — Žalni spreved s krsto blagopokojnega kralja se je vršil iz beogradske saborne cerkve na beograjski kolodvor, odkoder je vozil posebni vlak kraljevo truplo v mesto Topolo, kjer je družinska grobnica Karadžordževićev. Službo božjo in obrede je opravil patrijarh Varnava ob velikanski asistenci, nakar se je storil pogrebni spreved. Otvorili so ga gojenci vojne akademije s kraljevo konjenico in delegacijami jugoslovanske vojske. Njim so sledili oddelki tujih armad, francoske, angleške, rumunske, čehoslovačke, turške in grške. Dva častnika sta vodila kraljevega konja, njemu je sledilo 19 avtomobilov, ki je vozilo 15.000 vencev. Katoli-

ško duhovščino so zastopali jugoslovanski škofje z beograjskim nadškofom Rodičem na čelu. Njim so sledili židovski duhovniki in nato 200 pravoslavni duhovnikov. Predstavniki kraljevske vojske so nosili znamenja kraljevske časti krono, žezlo, meč in vladarsko jabolko. Krsta s kraljevim truplom je počivala na topovski lafeti. Ko je lafeta vozila skozi nepregledno množico ljudstva, so se godili nepopisljivi prizori, glasen jok in vzkliki žalosti in tuge so jo spremljali. Za krsto je stopal kralj Peter II., za njim kraljica Marija in kraljevski dom, nato tuji vladarji in inozemska zastopstva. Za generali in admirali jugoslovanske armade in mornarice je prihajala kraljevska vlada s senatom ter na njima bivši ministrski predsedniki, med njimi dr. Anton Korošec. Žalni spreved so zaključevali polki kraljeve garde.

Pred dvorno čakalnico beogradskega kolodvora je bil postavljen oder, s katerega je pokojni kralj sprejemal zadnje pozdrave. Pred njim so defilirali zadnjič jugoslovanska vojska, vojaštvo zavezniških držav in vojaške delegacije ostalih držav. Nad sprevedom so neprestano krožila jugoslovanska, francoska, rumunska in čehoslovaška letala ter spuščala na krsto jesensko cvetje. Ob žalostinki vojaške godbe so dvignili krsto s pokojnim kraljem v vlak, ki je na to vozil v srce Šumadije, v Topolo, poslednji kraljev dom. Tam je bilo zadnje slovo naroda in zastopstev od viteškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja. Liturgični psalm „Večnaja mu pamjat“ je odmeval po beli cerkvi, ko so polagali mrtvega kralja ob stran njegove matere.

Istočasno so se vršile žalne svečanosti po vsej državi. Tudi v inozemstvu so se ob teh velikih trenutkih spominjali vzvišenega prvega državljana kraljevine Jugoslavije. Na Dunaju je bila veličastna maša zadušnica, na kateri je jugoslovanski poslanik Nastasijević pozdravil med drugim tudi zveznega prezidenta Miklasa in kanclerja Schuschnigga. 18. oktober bo odslej dan žalovanja v Jugoslaviji, Bolgariji, Čehoslovaški in Madžarski.

**Atentatorji zaprti.** Italijanska in francoska policija sta zaprli vse one osebe, ki so v kakršnikoli zvezi z atentatom v Marseilleu, med drugimi je bil prijet tudi vodja hrvaške emigracije dr. Pavelič, ki se je nahajal v Turinu. Glede osebe morilca Kelemena se je dognalo, da ni hrvaški ubežnik, marveč pripada macedonski vstaški organizaciji. Dosedanja zasliševanja kažejo, da je šlo za podrobno izdelan načrt umora in da je atentatorje vodila misel, da preprečijo konsolidacijo Balkana ter zblizanje med Jugoslavijo in Italijo. Kdo stoji za vsem tem, pa doslej še ni dognano.

**Važni pogovori v Beogradu.** Povodom pogreba kralja Aleksandra se je sestal svet Male antante in držav balkanskega sporazuma. Vlade so svečano potrdile polno solidarnost z Jugoslavijo tudi zanaprej. Delo, započeto in pospešeno po kralju Aleksandru, se bo nadaljevalo, države Male antante in balkanskega sporazuma bodo medsebojno zblizevanje in sodelovanje pospeševale tudi v bodoče.

**Raymond Poincare je umrl.** Dne 15. t. m. je umrl v Parizu znani francoski državnik Raymond Poincare, bivši predsednik republike in vladni šef





